

# HASZDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Befejezés előtt áll a frankhamisítási ügy nyomozása

**Megtalálták a bankjegyek nyomógépét és kliséit - Beismerő vallomásokat tettek a főgyanusítottak - Újabb őrizetbevételek és letartóztatások**  
**A liberális sajtó hazaáruló szereplése a frankbotrány körül**

Budapest, január 7. A magyar közvélemény izgatott érdeklődésének központjában áll a frankhamisítás ügye, annál is inkább, mert a liberális sajtó féktelen kirohanásai, vakmerő támadásai és semmi tekintélyt nem ismerő rágalmai méltán sejtetik minden öntudatos magyar emberrel, hogy a *baloldali felforgató elemek minden erővel a maguk politikai előtérbetöltésére akarják a zavaros helyzetet felhasználni*. Erre mutat az is, hogy míg a külföldi lapok heteken át alig, s akkor is mint egyszerű *bűnüggyel* foglalkoztak a hamis frankok dolgával, ma már a jólismert nemzetközi szolidaritás irányítására ugyanazokat a hurkokat pengetik, ugyanugy támadják a keresztyén Magyarországot, mint az eddig csak a magyarországi faji sajtó orgánumok merészeiték megtenni példátlanul álló arcátlan vakmerőséggel. A bűnös közömbösséggel

megírt forradalmi szennysajtó eddig vilto pimasz propagandáját, hogy ma már a vele szövetséges ellenséges külföldi sajtója is a legvadabb és legfantasztikusabb és az egész nemzet becsületét súlyosan sértő állításokat terjeszt.

A kisanant lapjai immár szintén politikai célok megvalósítására akarják az ügyet felhasználni. A belföldi liberális sajtóval egyöntetűen támadnak. Felhangzik a demars, az *antant beavatkozás* követelése is, amelynek a terve a magyar türelem és bárgyúság gyalázatára

legelőször az Esti Kurír című zsidó-liberális szennylapban láttott nyomdafestéket.

A cseh sajtó még tovább építi magyarországi cinkosainak becsutelen célkitűzéseit s már egyszerűen a magyar szuverenitás megszüntetését követeli.

### A zsidó-liberális sajtó hazugságai

Amikor senkinek sem jut eszébe a belső kisanant sajtójában a *francia detektívek példátlanul álló beavatkozásán fölhabérodni*, — holott tizenegy év előtt azért tört ki a világháború, mert az antant nem engedte meg, hogy a monarchia rendőrközegei nyomozhassanak Szerbiában a trónörökös gyilkosai ellen, — a világszövetségben lévő zsidó lapok tevé vannak a legszemszédettebb aljas rágalmakkal.

E bitang sajtógyűttes a következő hazugságokkal málolja tele hasábjait:

A frankhamisításra szerintük azért volt szükség, mert Magyarország *puccsra készült*. A puccs minden esetben szerepel. Annál különbözőbb a puccsok célja. E célok között elsősorban diktatura szerepel. *Diktatortól hol a kormány, hol a fajvédők, hol meg a legitimisták akarnak megvalósítani*. Természetesen egyik a másik ellen és gyakran mindenki minden ellen. Belekeverik az ügybe a Kormányzót, Ottó királyfit és Albrecht főherceget. Ez utóbbról pl. megállapítják, hogy közel állt Windischgraetz herceghez akkor, amikor köztudomásu, hogy

Windischgraetz herceggel 3 év óta nem találkozott,

és nem érintkezett. Összeköttetésbe hozzák egy Albrecht főherceget, mint Csáki honvédelmi minisztert a fajvédőkkel, az utóbbról azt irván, hogy *Mildánban találkozott Ulain és Eckhardt képviselőkkel*, akik ott az ügy irányítását megbeszéltek. Ezzel

szemben megállapítható, hogy Eckhardt ezidőben épp a Tiszántulon volt, Csákyegyesen utazott Athénbe szabadságra, *Ulain* Ferencet pedig olasz hatóságoknak eszük ágában sem volt meggyanusítani. Belekevertek Teleky Pál gróf személyét is és itt az egész baloldali sajtó segített félreérthetetlen célszavakkal.

— Felháborító pimaszsága némely sajtóorgánumoknak az is, hogy az egyes letartóztatásokkal kapcsolatban az illetőknek ártatlan családtagjait, vagy névrokonait is közvetve, vagy közvetlenül belekeverik az ügybe.

Mindzekekkel a hitvány tendenciájú hazugságokkal szemben két kötelesség hárul minden öntudatos magyarra:

megőrizni a nyugalomát és leszámozni végleg a hazaáruló liberális szennysajtóval.

A frankhamisítási ügyről egyébként a következőket jelenti tudósítónk:

## Megtalálták a hamisfrankosok nyomógépét

Budapest, január 7. A bankjegyahamisítás ügyében szereplőket már csaknem egytől-egyig kinyomozta a rendőrség. Ma már csak a nyomdafel-szerelés felkutatása hiányzott. Ma délután detektívek mentek ki a főváros különböző helyeire abból a célból, hogy a gépet felkutatassák. A detektívek munkája eredményel is járt, mert háromnegyed 5 órakor behozták a főkapitányságra azt a gépet, amellyel a hamis ezerfrankosokat készítették. Ezt a gondosan összecsomagolt ládat felvitték Bauer Ervin rendőrtanácsos szobájába, ahol zárt ajtó mögött fogtak hozzá a láda kibontásához és a benne levő gép megvizsgálásához.

A rendőrségen az esti órákban kijelentették munkatársunknak, hogy ezzel a géppel készültek a hamis francia frankos bankjegyek.

A gépet, melyet kis készítésében is könnyen el lehet helyezni, a Nemes és Weisz Csáky-utca 5. szám alatti ócska vaskereskedés telepén mindenféle lim-lom között találták meg és egy fuvaros kocsi hozták be a főkapitányságra.

A rendőrségen munkatársunknak kijelentették, hogy a holnapi nap folyamán a pénzhamisítás minden részletét kiderítik és a pénzhamisítás elkövetői mind az ügyesség fogházába kerülnek. *Több ismertnevű egyéniség letartóztatása most már nem várható.*

### Szörtsey Józsefet letartóztatták

Budapest, január 7. A frankhamisítási ügyben a rendőrség ma déiben újra három embert tartóztatott le. Nevezetesen Szörtsey Józsefet, a Nemzeti Szövetség főtitkárjelöltjét, továbbá a Térképészeti Intézetnek Gerő László nevű helyettes vezetőjét és egy Andor Endre nevű fiatalembert.

Gerő a rendőrség előtt olyan értelemben vallott, hogy megbizói azt mondták, hogy a pénzre

hazafias célokból van szükség és ezért vállalkozott arra, hogy a

Térképészeti Intézet pincéjében frank gyártására rendezkedett be. Gerő vallomása során megjelölte azt a személyt, akinek a gyártáshoz szolgáló gépeket összetört állapotban eladta, úgy, hogy a megjelölt személy révén a gépek és klisék felkutatása a rendőrségnek rövidesea sikerülni fog. Gerőt vallomásának megtétele után

azonnal letartóztatták. A nyomozást most abban az irányban folytatják, hogy más technikai alkalmazottak résztvettek-e a bűncselekményben. A rendőrség által

letartóztatott Andor Endre beismerte, hogy a frankok terjesztésére ő is vállalkozott, megbízatása azonban Jankovich megbízatása révén tárgytalanná vált.

### Beismerő vallomások

Budapest, január 7. A legutóbbi előállítások kétségtelessé tették, hogy a rendőrség a legpozitívabb adatokat szereztte arra vonatkozólag, hogy a hamis ezerfrankosok gyártását a hivatalos vezetőség figyelmének kiját-szása mellett

### a Koltak-utcai Térképészeti Intézetben végezték.

A letartóztatott Gerő László bizalmi állást élvező főhivatalnok volt s így kétségtelen, hogy a vezetőség tudta nélkül is keresztül tudta vinni a pénzhamisításhoz szükséges műveleteket.

Gerő László egy éjszakát töltött a rendőrségen s azután teljesen beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy az intézet pincéjében saját-maga által készített rajzokat és kliséket személyesen adta át Windischgraetz Lajos hercegnek, azután visszakezta a hercegtől és bevitte a térképészeti intézetbe és

### hozzáfogott a klisék segítségével a hamisítványok elkészítéséhez.

Amikor a botrány kirobbant, a kliséket összetörte, a rajzokat megsemmisítette, a bankjegypapírokat elégette és az összetört kliséket ócskavasként eladta. Gerő László előadta az is, hogy egy a kliséket, mint a bankjegyekhez szükséges papírt a fényképezési intézetnél alkalmazott Virág János főművezető, Kiss Lajos Sparling László gépmesterek, Hala József és Parrag Ferenc műszerészek készítették.

Gerő vallomásának további folyamán előadta, hogy mintegy

### 25 ezer darab 1000 frankos bankjegyet készítettek,

ezek között azonban sok rosszul sikerült példány is volt.

Rába Dezső, Windischgraetz zsidó titkára tegnap éjszaka és ma a rendőrségen fontos vallomást tett, amennyiben beismerte, hogy két évvel ezelőtt egy németországi papírgyárból megrendelte a frank készítésére szolgáló papírt, azt Budapestre szállította, majd innen Sárospatakra, a hercegi kastélyba vitték. Még fontosabb Windischgraetznek beismerő vallomása, amely szerint

### az összes költségeket ő fedezte és hogy még a hágai leleplezés előtt ő küldött ki egy fiatalembert

Belgiumba a hamis frankok értékesítése végett. Ez a fiatalember a ma őrizetbe veit Andor Endre.

Amikor az első hamisítások jónak bizonyultak, tömegesen kezdték meg a gyártást.

Andor Endre ny. b. Államtitkár fia kihallgatása során elmondotta, hogy körülbelül tíz hónappal ezelőtt éret meg a pénzhamisítás terve. Er-

ről nemcsak a letartóztatásban levő egyéneknek volt tudomásuk, hanem — amint mondotta — Nádossy Imre országos főkapitánynak is.

A hamisfrankosok elhelyezésén kívül megbízást kapott arra is, hogy a külföldön speciális papírsanyagot vásároljon. Körülbelül hat hét alkalommal hoztak Budapestre annyi speciális bankjegypapírt, amivel kezdhették a pénzhamisítási műveletet.

Andor Endre vállomása teljesen megegyezik a Budapesten időző francia kiküldötteknek a rendőrség elé terjesztett jegyzőkönyveivel, melyet a Hagában letartóztatott Jankovich Arisztóddal vettek fel, aki ugyanezt vallotta.

### Európaszerte terjesztették a hamis ezerfrankosokat

Budapest, január 7. Milánóból jelentik: Bencis francia rendőrbiztos kedden Beesből ide érkezett és több detektívvel együtt megkezdte a nyomozást a frankhamisítás ügyében. Mindjárt a nyomozás elején sikerült

### Sikertelen nyomozás Sárospatakon

Budapest, január 7. A sárospataki csendőrségtől és államrendőrségtől kapott értesülés szerint Béndi Vilmos rendőrtanácsos, aki a frankhamisítás ügyében a rendőri nyomozást vezeti, Viszkereszt napján reggel 19 detektív kíséretében Sárospatakra érkezett, ahol azonnal megkezdte a nyomozást. Céljuk a hamis bankjegyek előállításához szükséges

#### nyomdai felszerelések és gépek felkutatása

volt, ami azonban mostanáig még nem sikerült. A Windischgraetz-kastélyban egész nap folytak a kihallgatások. Kihallgatták a személyzetet arra vonatkozólag, hogy mennyiben bírt tudomással a frankhamisítással kapcsolatos eseményekről. A kihallgatás eredményeiről részletes adatok még nem szivárogtak ki.

Csütörtök reggel fél 8 óra körül Béndi rendőrtanácsos, két csendőr, négy detektív és két francia detektív társaságában felkereste a sárospataki jogakadémia nyomdáját és ott házkutatást tartottak. A házkutatás déli fél 1 óráig tartott. A kutatás az egyik francia detektív indítványára történt, aki már állítólag Amsterdamban hallotta ezt a nyomdát emlegetni. A házkutatás

semmi eredményt nem produkált, mire a francia detektív a jogakadémia könyvtárában is házkutatást tartott.

A két eredménytelen házkutatás

megállapítani, hogy a hamisító társaság ugyanakkor, amikor Jankovich Hollandiába vitte hamis ezerfrankosokat, egy másik társaság Milánóban próbálta elhelyezni a hamis pénzt. A milánói rendőrséghez egy feljelentés érkezett, amelyből tisztán meg lehetett állapítani a milánói frankhamisítók munkáját. A feljelentést dr. Zakariás Árpád, a „Magyar Egyesület” elnöke tette és ebben a következőket mondta:

Néhány nappal ezelőtt két ur jelent meg nálam, Anders és Salesau urak. Ezek egy ezerfrankost adtak át nekem bizonyos ügyből kifolyólag. Amikor ma az ezerfrankost lirára akartam beváltani, a bankban kijelentették, hogy

#### a bankjegy hamisítás.

A milánói rendőrségen azonnal megállapítást nyert, hogy melyik szállóban lakik a két ur, de mire odaértek, ezek már elutáltak.

Egyes lapok híradása szerint Milánóban már 260 hamis ezerfrankos bankjegyet sikerült elhelyezni.

után a budapesti detektívek a franciák határozott kívánságára Sárospatak másik nyomdájában, a Fischer-féle nyomdában is házkutatást tartottak. A nyomozás itt is negatív eredménnyel végződött.

Mialatt a házkutatás folyt, Sárospatakon három detektív sorra járta a hercegi uradalom tanyáit és megkezdte a rajtaütéseket ugyan csak házkutatásokat végzett. A jelentések szerint ezek a házkutatások semmi eredményt nem hoztak.

Délután 6 órakor Béndi rendőrtanácsos telefonon felhívta a budapesti főkapitányságot és Marinovics főkapitánynak jelentést tett arról, hogy munkája

teljesen negatív eredménnyel végződött.

Az éjszaka folyamán a legnagyobb titokban házkutatást tartottak a hercegi kastélyban. Mindenütt

végigkoptatták a falakat, de semmi eredményt nem produkált a kutatás.

## Akácfa

és nyárfát lábón állókat megvétele és termelésére keres: Debreceni Fabank R-T. Piac-utca 77. szám. — Telefon: 11-87.

## Hó és sárcipők

javitását szakemberrel készítjük Rosenberg és Hammer, Piac-utca 8.

## Ulain Ferenc nyilatkozata

Budapestről jelentik: Ulain Ferenc nemzetgyűlési képviselő tudvalevőleg Itáliában tartózkodott s távollétében a pesti zsidó lapok mindenféle aljas hazugságot terjesztettek róla és természetesen siettek személyét a frankhamisítási ügygel kapcsolatba hozni. Ulain Ferenc a hazug hírek leglényegesebb cáfolataképpen szerdán megérkezett Budapestre.

Értesülve a frankhamisítási ügyről és a róla elterjedt hírekről, azonnal az ügyészségre sietett, hogy megtudja, gyanúsítják-e őt valamivel. Miután ott nemleges választ kapott, a folyosón összegyűlt hírlapíróknak a következő nyilatkozatot tette:

— Kérem, tessék csak megírni, hogy az egész frankhamisítási tökéletlenségről csak most, hazatértemkor értesültem és hogy ennél fogva a zsidó lapoknak személyemmel kapcsolatos gyanúsításai és állításai teljesen éretlen valótlanok.

Ami ezt a frankhamisítási ügyet illeti, ebben a tekintetben csak annyit mondhatok, hogy nyilvánvalóan meggondolatlan, de jóhiszemű emberek politikai célt akartak itt szolgálni.

A háberu alatt egyébként közlöm, hogy

az anant államokban hamisítottak a német és magyar pénzeket, csak azért, hogy rontsák pénzünk értékét. Angliában ismételtelen előfordult, hogy a francia frankot Pitt miniszterelnök és mások meghamisították csak azért, hogy a velük ellenséges lábón álló franciákat financiális téren is gyengítsék. Amikor két-három évvel ezelőtt a magyar korona zuhant, akkor mindenki tudni vélte, hogy Csehszorból és más államokból is külföldi

hivatalos apparátusok segítségével hozták be a hamisított magyar pénzt.

Franciaország öt-hat esztendő alatt éppen elégszer bebizonyította azt, hogy mennyi megértéssel viseltetik a magyar nemzet sorsa iránt. Nagyon meggondolandó volna pedig, hogy mivel tesszünk nagyobb szolgálatot a nemzet hírnevének: azzal e, hogyha bátran és férfiasan védelmünkbe vesszük még ezt a nemes forrásból fakadó meggondolatlan ságot is, vagy pedig azzal, hogy magunk is segítünk megerősíteni az egész világ előtt kint és bent egyaránt azt a hitet, hogy ez az ország

hivatalos apparátusok segítségével hozták be a hamisított magyar pénzt.

Franciaország öt-hat esztendő alatt éppen elégszer bebizonyította azt, hogy mennyi megértéssel viseltetik a magyar nemzet sorsa iránt. Nagyon meggondolandó volna pedig, hogy mivel tesszünk nagyobb szolgálatot a nemzet hírnevének: azzal e, hogyha bátran és férfiasan védelmünkbe vesszük még ezt a nemes forrásból fakadó meggondolatlan ságot is, vagy pedig azzal, hogy magunk is segítünk megerősíteni az egész világ előtt kint és bent egyaránt azt a hitet, hogy ez az ország

## Francia vélemények a frankhamisításról

Páris, január 7. A lapok hasábonsan foglalkoznak a frankhamisítással, amelyet mindinkább politikai és diplomáciai ügygé szélesítenek ki. Az érdeklődések középpontjában Windischraetz személye áll, akinek közlik a fényképét, továbbá élet- és jellemrajzát. Kiemelik, hogy a hamisítást politikai célok mellett saját anyagi helyzetének javítására is felhasználta. A rádió hírszolgálat további híreket közöl, amelyeket a lapok mind átvesznek. Más lap berlini forrásból közöl

#### alaptalan híreket

a belügy- és a kultuszminiszter lemondásáról.

A baloldali lapok franciaellenes politikai manőverre igyekeznek a dolgot felfújni. — Az *Ere Nouvelle* szerint a cél az volt, hogy

leronítsák a francia valutát és ezzel együtt csökkentsék Franciaország politikai befolyását, ami maga után vonta volna a kisantant államok összeomlását.

Egyes lapok nagyobb összegre be-

lezüllött közérkelesi szempontból.

Azt hiszem, hogy

az egész világ megfogja érteni a rettenetes lelki kényeztet,

amely szerencsétlen nemzetünket annyira nyomja, hogy a visszafojtott nemzeti érzelmek, a letterő és az élniakards is már ilyen kétségbeesett eszeűsségre képesek veledni. Ha mi férfiasan szembelhelyeskedünk azzal a francia nyomással, amely itt most francia detektívek jelenlétével megint feltűnően hetykélikedik, többet fogunk használni a nemzetnek,

mint ugy hiszünk, h: Smolen Tónt módjára viselkedünk.

## A miniszterelnök jelentése a Kormánynak

Budapest, január 7. Miután a frankhamisítási ügyben a nyomozás ma döntő eredményeket produkált, Bethlen István gróf miniszterelnök ma délután ismét kihallgatáson jelent meg Horthy Miklós Kormányzóval, akinek az ügy jelenlegi állásáról részletes jelentést tett. A Kormányzó teljes megelégedéssel vette tudomásul a miniszterelnök jelentését és a maga részéről is annak a reményének adott kifejezést, hogy a nyomozó hatóságok munkáját az ország érdekében mielőbb teljes siker fogja koronázni.

## Ujabb letartóztatások

Rába, Windischgraetz zsidó titkárság letartóztatása után ma újabb két fajsorsost vett őrizetbe a rendőrség, ami természetesen a frankhamisítás fájvédő jellegét bizonyítja.

Az egyik Polnai (azelőtt Politzer) Péter, Polnai Jenőnek, az Atlantika R. T. igazgatójának fia, aki a duplafenekű börtöndöt szerezte Andor Endrénél. A másik egy Faragó Jenő nevű vegyész-mérnök, Windischgraetz bizalmasa, aki a budapesti demokrata kártyaklubokban vitt vezetés szerepet.

## Cáfolják a liberális hazugságokat

Budapest, január 7. Több liberális újság azt a hírt közölte, hogy a budapesti francia követségben megtagadják a Franciaországba készülő magyar utasok utileveinek látamozását. Ezzel szemben a francia-követségben kijelentik, hogy az a hír teljesen valótlan és az utilevek látamozása továbbra is minden akadály nélkül folyik.

## A francia külügyminiszter cáfolata

Páris, január 7. A külügyminiszterium kerekén megcáfolja az egyik esti lapnak azt a jelentését, hogy a francia kormány a hamisított ezerfrankosok ügyéért 200 millió aranyfranknyi kártérítést követel Magyarországtól. A miniszteriumban kijelentik, hogy a kormány a megindított vizsgálat eddigi eredményei alapján arra a meggyőződésre jutott, hogy a magyar kormány semmiféle közvetlen, vagy közvetett kapcsolatban nem áll az ügygel és a hamisításból kifolyólag

## A francia külügyminiszter cáfolata

Páris, január 7. A külügyminiszterium kerekén megcáfolja az egyik esti lapnak azt a jelentését, hogy a francia kormány a hamisított ezerfrankosok ügyéért 200 millió aranyfranknyi kártérítést követel Magyarországtól. A miniszteriumban kijelentik, hogy a kormány a megindított vizsgálat eddigi eredményei alapján arra a meggyőződésre jutott, hogy a magyar kormány semmiféle közvetlen, vagy közvetett kapcsolatban nem áll az ügygel és a hamisításból kifolyólag

semmiféle felelősség nem terheli.

# Most olcsón vásárolhat

bőr kabátot, városi bundát, fekete téli kabátot sálgallérral, átmeneti kabátot és rövid téli kabátot a

# HAJDUSÁGI

FÉRFIRUHA ÁRUHÁZBAN

PIAC-UTCA 67. FROHNER SZÁLLÓ

ÉPÜLET

## A fajvédőpárt a hazaáruló, denunziáns zsidó sajtó megfélemezését követeli

(A Hajdúföld tudósítójának telefonjelentése.) A fajvédők pártja csütörtökön este rendezte szokásos heti pártvacsoráját, amely iránt a szokottnál is nagyobb érdeklődés nyilvánult meg. A vacsora kezdetén Eckhardt Tibor bejelentette, hogy miután Gömbös Gyula, a pártvezér beteg, ő fogja helyette tájékoztatni a pártot az aktuális politikai helyzetéről.

Mindenekelőtt kijelentette, hogy abban a hisztériás lármában, amely a frank-ügy kapcsán az egész országban eluralkodott,

**a magyar fajvédő párt nem vehet részt.**

Mert a fajvédőket csak a nemzet érdekeinek szempontja irányíthatja. A fajvédők ezt az ügyet közönséges büntüggnek tekintik és bár kétségtelen, hogy több abszolút jóhiszemű és rendkívül derék ember van belekeverve a dologba, nem lehet azt mondani, hogy az ügyben politikum van, mert nyilvánvaló, hogy egyetlen politikai párt se volt érdekeve. A legkülönbözőbb pártállású egyénekből, különböző társadalmi osztályokból kerültek elő a szereplők s épp ezért nem szabad a magyar állammal, vagy piánc a nemzet egyetemével szemben konzekvenciákat levonni az eseményekből.

Az állam feladata az, hogy mindazokkal szemben, akik a büntető-törvénykönyvvel összeütközésbe kerültek, a legszigorubbán eljárjon.

Ez már minden vonalon megtörtént. A kormány részéről

**olyan erélyt tapasztaltunk, amelytől más alkalmakkor nagyon is nélkülöztünk.**

Annak idején hiába követeltük a koronarontók ráncbaszedését, a zsidó sajtó megfélemezését. Mert ez a sajtó a nemzet egyenes érdekei ellenére a frankhamisítás ügyét

**a külföld felé való denunziálásra, lázításra, uszításra használja fel.**

Akkor, midőn a francia külügy-miniszter maga is elismeri, hogy ebben az egész ügyben nem tud politikumot felfedezni, a pesti zsidó sajtó nyíltan hangoztatja ennek ellenkezőjét s burkolt felhívásokban sürgeti ellenségeiket, hogy belügyeinkbe avatkozzanak. A frankhamisítás miatt a magyar nemzetet és senki másét nem érhet károsodás, azonban a zsidó sajtónak ma is ugyanaz a célja, ami a forradalom előtt volt: denunziálás, lázítás és tekintélyrombolás, melyek közül főleg az utóbbi nyilvánvaló. Le akarják rombolni a tekintélyeket, hogy a felfordulásban a maguk hatáimának építsenek bástyát.

Amikor a kormány erélyével szemben megelégedését, elismerését nyilvánítja, büszkén állapítja meg, hogy

**a fajvédő vezető politikuskok közül ebben az ügyben senki-nek semmiféle szerepe nem volt.**

A burkolt és aljas gyanúsításokkal szemben felszólít mindenkit, hogy ha ellenük valami konkrét adata van, álljon elő! Követeli azonban, hogy a kormány kiméletlenül törje le azt

## Tüzifa

aprítást háznál megbízható pontossággal vállal nagyobb tételben géppel, kisebb tételben pedig kézzel: Debreceni Fabank R.-T. Piac-utca 77. Telefon: 11-87

a sajtót, amely gyalázatos módon hátba támadja a nemzet érdekeit és szövetségbe az egész világ szabadkőműveseivel és forradalmárjaival, döntő rohamra indult a magyar nemzeti állam ellen. Ha a kormány csak volt bátorsága letartóztatni Nádassy Imrét, az ország főkapitányát, Windischgrätz herceget és még számos előkelő embert, akkor

**legyen bátorsága a zsidó la-**

## A miniszterelnök megígérte a zsidó szennysajtó megfélemezését

(A Hajdúföld budapesti tudósítójának telefonjelentése.) Vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre nemzetgyűlési képviselő a fajvédőpárt megbízásából felkereste Bethlen István miniszterelnököt s megkérdezte: milyen álláspontot foglal el a zsidólapok perfidiájával szemben s türi-e, hogy ezek, nyilván az emigránsok sugalmazására — burkolt formában piszkos és aljas gyanúsításokkal illessék a Kormányzó személyét.

Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre

okkal szemben is és némitea el a hitvány, denunziáns zsidó sajtót

Eckhardt Tibor tomboló lelkesedéssel és éjjezzel fogadott beszéde után Utain Ferenc szólalt fel, aki leszögezte, hogy egyetlen jelentős fajvédő politikus sem állott kapcsolatban a frankhamisítókkal és épp ezért a fajvédő párt teljes erkölcsi bírása lehet az egész ügynek és megmondhatja, hogy ha volt is botlás, megmondhatatlanság a szereplők részéről, az ügyet nem lehet aljas bűncselekménynek tekinteni.

kérdésére Bethlen István miniszterelnök minden tekintetben meggyógató választ adott. Kijelentette, hogy a kormány a Kormányzó tekintélyét minden reudelekezésre álló eszközzel megfogja védeni az ilyen gyalázatos támadásokkal szemben. Kijelentette Bethlen azt is, hogy hiába akarják a liberális lapok úgy feltüntetni a dolgot, mintha a Kormányzó és ő között ellentétek merültek volna fel, mert ilyenek soha nem voltak és ma sincsenek.

## Lambing János szökése után ingatlant és szállót vásárolt Egerben

**Hat hélig élt Egerben és mint zarándok szökött Itáliába**

Nyitregyháza, január 7. Lambing János gazdasági előadó, akit mint ismeretes, az olasz hatóságok letartóztattak, letartóztatása alkalmával bejelentette, hogy a sikkasztás előzetése után Debrecenből Egerbe ment,

ahol hat hélig tartózkodott Lengyel Sándor álnév alatt.

Otttartózkodása alatt eleinte fekete dzsekált viselt. Egerben álnév alatt házat vett, azonkívül két hotel szállót és borpincét 50 hektolter borral. Egerből Budapestra utazott és Lengyel Sándor név alatt kérte a római zarándokcsapatba való felvételét. Itt penziót vásárolt és azt ajánlotta a magyar utasoknak.

Egy ilyen alkalommal a vasúti állomáson

egy debreceni ember felismerte és nyomban értesítette a debreceni honvédtörvényszéket, mely elfogatásáról haladéktalanul megette a szükséges intézkedéseket.

Itt említjük meg, hogy a Lambing által vásárolt ingatlanokat az egri rendőrség a kincstár javára lefoglalta.

## A város hatvan millió segélyt ad az árvizkárosultaknak

**A jövő héten rendkívüli közgyűlést hívnak össze**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld már felhívta a figyelmet arra, hogy Debrecen városának is segíteni kell az árvizkárosultakon. Dr. Magoss György polgármester a városi tanács csütörtöki ülésén előterjesztést tett, hogy az árvizsújtotta vidékek lakosainak segélyezésére Debrecen

**szavazzon meg 50-60 milliót.**

Az országos segélyakcióba ugyanis bele kell kapcsolódnunk — mondotta a polgármester — és kétszer ad az, aki

gyorsan ad. A megszavazandó segélyre a fedezet megvan, miután — mint ismeretes — a költségvetés jelentős többletbevétellel zárult.

A tanács úgy határozott, hogy a segély megszavazására előterjesztést tesz a közgyűlésnek. A jövő hét végén tartják meg a

**rendkívüli közgyűlést,**

amely az árvizkárosultak segélyezésén kívül a burkolatozási programot fogja részleteiben is letergyalni.

## FÜSZER- és CSEMEGE-

szükségletét legelőnyösebben beszerezheti, ha január elején bevásárlási könyvecskét vált a

**Csanak József K. Rt.**

Telefon 70. Piac-utca 51. szám alatti üzletében

Havonta 4 százalékot visszatérítnek Önnek!

**HIRDESSEN A HAJDUFÖLDBEN!**

**Ügyeljen bevásárlásainál**



**védjegyünkrel**

Száz esztendő óta járja ez a nóta: Sódar, kolbász, dagadó, FRANCK-os kávé csak a jó!

D. 177 O. 2. l. — V. 12.

## Január 19-én lesz a Jogászbál

Hirt adtunk már róla, hogy a debreceni Tiszta István Tudományegyetem Werbőczy Bajtársi Egyesülete és Jogász-szakosztálya január 19-én este 9 órakor az Arany Bika dísztermében szegénysorsu tagjai felsegélyezésére Jogászbált rendez. Az előkelő mulatság iránt, amelynek védnöki karában helyet foglalnak Tiszántul vezetőkajjai, rendkívüli nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Bélelti-jegyek ára: Páholyjegy 6 személyre 600 ezer, 4 személyre 400 ezer, személyjegy 70 ezer, táncos-jegy 35 ezer korona. Bélelti-jegyek a meghívó felmutatása mellett előre válthatók január 11-től délután 3-6 óráig a bálirodában (Arany Bika szálloda, telemelet 11. számú szoba) és este a pénztárnál. Táncos-jegyek csak a bálirodában válthatók január 19-ig bezárólag. Felhívásokat a Jótékonycélra való tekintettel köszönettel fogad a rendezőség.

## A Kálvinista Templomegyesület irodalmi estéje

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Kálvinista Templomegyesület január 6-án délután rendezte negyedik irodalmi előadását a Kollegium dísztermében nagyszámú közönség jelenlétében. Az estély legkiemelkedőbb száma

**Farkas Győző evangolikus lelkes magasszárnyalású, kiváló előadása volt. Legutóbbi tanulmányutjának tapasztalatait adta elő, amelyeket Hollandiában, Belgiumban és Franciaországban szerzett.**

Az élvezetes előadást a közönség lelkes tetszéssel fogadta. Utána Szűcs Ilonka néhány gyönyörű hollandi dalt adott elő, majd pedig Kontsek Irénke énekeltj Öreg Ilonka zongorakiséréte mellett. Eőry-Szabó Zsigmondné Arany János „Álom valóság” című költeményét szavalta el nagy sikerrel. A kiválóan összeállított műsor a Templomegyesületi vegyeskar gyönyörű énekszámával fejeződött be.

## Tüzifa

száraz állapotban aprítva, vagy hasábos, valamint porosz és hazai szénen cicsón házhoz szállít pontos mérlegeléssel Debreceni Fabank R.-T. Piac-utca 77. Telefon 11-87

**Lapkihordó asszonyok felvételnek!**

## Szilágyi Erzsébet, két király és tíz tiszteskoru polgár igazolják a város vásártartási jogosultságát

**A XVII. században már hat vásárt tartottak hetenként Debrecenben**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A kereskedelmi miniszter nemrégiben leiratot intézett a városhoz s közölte, hogy Debrecennek a vásártartási törzskönyv bejegyzése szerint hetenként

csak kétszer lehetett hetivásárt tartani,

holott most minden napon van valamiféle hetivásár. A miniszter azt kívánta, hogy okmányokkal és a 10 legidősebb polgár vallomásával a város igazolja, miszerint ezeket a vásárokat emberemlékezet óta megtartották, illetőleg, hogy ezek megtartására a városnak joga van.

A város eleget tett a miniszter kívánásának és egész csapat okmányt, kiváltságlevelet kerestetett ki a történelmi levéltárból. Ezek között rendkívül érdekes Rudolf király 1599-ből kelt latin nyelvű kiváltságlevele, amelyben megengedi, hogy Debrecen minden nagyobb utcája külön-külön hetivásárt tartasson.

Miután abban az időben hat nagyobb utcája volt Debrecennek s

valószínű, hogy minden utca más és más napon tartott hetivásárt s így már 1800-ban is

hat hetivásárt tartottak egy héten Debrecenben.

Szilágyi Erzsébet, Mátyás király anyja már 1466-ban kelt kiváltságlevelel vásártartási engedélyt adott a Mester-utcának, II. Udszóló pedig megengedte, hogy a hét minden második napján, — vagyis hétfőn — hetivásárt tarthasson Debrecen.

Ezenkívül Vass Károly tanácsnok kiballgatott 10 tiszteskoru polgárt is. Ezek: Kiss István, Nyilas János, Dobi János, Nagy János, id. Molnár András, Szathmáry József, Kardoss László, Birinyi Imre, Tóth András és Serly Ede egybehagyóan azt a vallomást tették, hogy az ő emlékeztük óta a miniszter által kifogásolt vásárokat is

állandóan megtartották.

Ennyi okmány és vallomás után a kereskedelmi miniszter igazán nyugodt lehet Debrecen hetivásár jogosítványai miatt.

## A Magyarság Asztaltársasága nagy lelkesedéssel ünnepelte Horthy Miklós Kormányzót

**Homonnay Tivadar és Antony Béla a debreceni Kath. Otthon vacsoráján. — Wattay József, Kovács Sándor és Kummergruber Emil beszédei**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Katholikus Népszövetségi Otthon kebelében alakult „Magyarság-Asztaltársaság” Vízkereszt ünnepén este 8 órákor nagyszerű szánteritokos vacsorát rendezett, melyen megjelent dr. Homonnay Tivadar nemzetgyűlési képviselő és dr. Antony Béla, Esztergom sz. kir. város polgármestere is. A vacsorán Debrecen magyar társadalmának vezető férfiai vettek részt valláskülönbség nélkül. Az első felkészítőt

dr. Wattay József kir. főügyész, a Magyarság-Asztaltársaságának elnöke mondotta, üdvözlővén a megjelent illusztris vendégeket. Beszédében rámutatott annak a szükségére, hogy minden hazáját féltő magyar ember egy szívvel és egy lélekkel fogjon össze a magyar társadalom megmentése érdekében. — Utána lelkes éljenzéstől kísérve

Homonnay Tivadar emelkedett szólásra, aki nagyszabásu szónoklatában a tisztviselő-kérdés helyes megoldásának feltételeit fejtegette. „Minden magyar — mondotta — érezze át a trianoni katasztrófa súlyát és iparkodjék a romokon építeni.” A tisztviselő és nyugdíjasok helyzetét az *egyenlő elbánás* elve alapján lehet megjavítani, másodsorban pedig munkás magyarokra van szükség. A nagy tetszéssel fogadott dikció után

Mellan Márton pápai kamarás

köszöntötte fel Wattay Józsefet és Antony Bélát, aki mint a katolikus Esztergom polgármestere elhozta a kálmánista Debrecenbe magyar lelkesedését, mert a magyar feltámasztás úgy kívánja, hogy ha vallásban nem is vagyunk mindannyian egyek, de magyarságunkban azok legyünk.

Antony Béla, Esztergom polgármestere

a magyar géniusz erejére mutatott rá nagy tetszés mellett.

### A Kormányzó ünnepése

Kovács Sándor kaplán mondott ezután gyönyörű beszédet a tekintélyrombolások okairól. *Csak az számíthat tekintélyre, aki maga is tekintélytisztelő.* Minden embernek akkor kellemes a látása, ha feszül rajta a ruha. Arra van szükség, hogy a papon a reverenda, a katonán az uniformis, a bírón a bírói talár feszüljön és töltsék ki ezt a ruhát a hivatás ereje. A tekintélytisztelet akkor virágzik, ha minden pozíciót olyanok töltenek be, akik meg is tudják őrizni a tekintélyt.

A magyar nemzetnek nem kell félnie, mert ilyen férfit adott neki a Gondviselés Horthy Miklós Kormányzóban.

(E szavaknál a közönség feldőlvén percekig tartó viharos lelkesedéssel fejezte ki a Kormányzó iránti hódolatát.) Magyarország Kormányzója — fejezte be beszédét Kovács Sándor kaplán — az a nagy férfi, aki a mai nehézségekben királyunk helyett állami bölcsességgel, vitészséggel, akarat-erővel és izzó hazaszeretettel érvényt

szerez az igazi tekintélytisztelőnek. (Hosszantartó tapsvihar.)

Végül

Kummergruber Emil kögyeprond tanár

az ébredő magyar társadalom láng-lelkű vezérharcosa emelkedett szólásra és frenetikus hatásu, magával ragadó beszédében az egyesületi életben szükséges becsületes elvűségre hívta fel a figyelmet.

— Aki — mondotta — felelősnek az elvre, legyen annak hűséges, becsületes ka'ondja. Könnyű addiggy

zászló mellett kitarítani, amíg attól a zászlótól egyéni érvényesülés várható. A magyar lobogónak az a becsületes harcosa, aki akkor is a zászlórud mellett marad, amikor az ellenséges, gyanus tekintetekkel kell szembenézni és nem bontja meg az egységét annak a tábornak, melynek eszméire felelős.

Kummergruber Emil hatalmas felépítésű beszéde leirhatatlan hatást és tomboló lelkesedést váltott ki a lakoma közönségéből, mely a legjobb hangulatban a késő éjjeli órákig maradt együtt.

## Tormay Cecilt a MANSz örökös elnökjévé választották

**A magyar asszonyok impozáns közgyűlése - A MANSz akciója az árvízkarosultak és a főiskolai hallgatók felségélyezésére**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége Vízkereszt napján Budapesten impozáns rendkívüli közgyűlésén fellett azokra az ismeretes, gyalázatos támadásokra, melyeket a MANSz országos elnöknője, Tormay Cecile ellen intéztek. A közgyűlésen, a budapesti városháza dísztermében a MANSz 584 szervezetének képviselőiben a magyar asszonyok ezer kiküldötté jelent meg, köztük Uray Sándorral, a debreceni MANSz képviselőjével.

A közgyűlés megnyitása után Ács Ilona, a ceglédi MANSz kiküldötté emelkedett szólásra s a magyar asszonyok nevében legteljesebb bizalommal biztosította rajongásig szeretett elnöknőjüket, Tormay Cecilt, akit a közgyűlés viharos lelkesedéssel ünnepelt.

Ezután a vidéki asszonyok több szónoka üdvözölte Tormay Cecilt, ezek között

Uray Sándor ref. lelkész,

a debreceni MANSz igazgatója gyönyörű szép szavakkal tolmácsolta a Tiszántul és Debrecen asszonyainak üdvözlését és törhetetlen ragaszkodását. Majd Kiss Mária, a győri MANSz helyettes elnöknője tomboló helyeslés mellett javasolta, hogy

Tormay Cecilt válaszába meg a MANSz örökös elnöknőjévé.

A közgyűlés a javaslatot óriás éljenzéssel, egyhangu lelkesedéssel elfogadta.

Ezután Tormay Cecile tartott nagyszabásu beszédet. Mindenekelőtt köszönetet mondott a megnyilvánult bizalomért, majd így folytatta beszédét:

— Ha az utra visszaetekintek, amelyen az elmúlt nehéz, keserves években haladtam, azon az uton magam mögött maradtan követek látok heverni, melyekkel megdobáltak.

— Sarat látok, megszáradt sarat, melyet saját lelkükből vettek azok, akik rám dobták.

De legyenek meggyőződve arról, hogy

az a lélek, amelyet az én törékeny testem visz előre, sem megvárni, sem megtartani, sem megvárni a kövek záporában nem fog.

(Óriási taps.)

— Amikor engem ütnek, az én kicsiny személyemen keresztül ütök és leakarják tombolni, ki akarják

irtani a magyar életről azt az eszmét, amelyet az asszonyok között én képviselek. Szét akarják tépni azt a nagy összetartást, amely talán legnagyobb és legmegrendítőbb összetartás szétszakított hazánkban.

Kívánom a nemzetemnek, hogy amikor céljai elérésének útján halad, akkor azt a két jelszót vigye magával, amely a MANSz zászlóján áll:

**Krisztus és haza.**

— Akik Krisztusban hisznek, nem tévednek el. Aki hazáját szereti, minden bántalmat, áldozatot és kődobást elvisel. De a tulzolt türelem, amellyel sajtó, nem a mi sajtónk, hanem a tulsó parti sajtó tombolását nézzük, ez a türelem veszedelmet rejt magában. (Lelekes taps.)

— Épp ilyen veszedelmet látunk abban a megdöbbentő türelemben, amelyet a nemzetgyűlés tanúsított, amikor egy nő hang a magyar nemzeti hadseregről azt mondotta, hogy *hivatásos gyilkosok, akiknek egész élete nem egyéb, mint a tömegmészárlásra való előkészület.* (Le Kélti Ánnával! Nem a mi szavunk volt!) Amikor először van alkalmam szólni e helyről, a leghatározottabban megbotránkozással

visszautasítom azt a hangot, amely egyházaunkat, hadseregünket érte.

— A hadseregnek, amely ma is őrizőnk és biztosítéka annak, hogy a mi tűzhelyeinken nyugodtan éghet a láng, annak a nemzeti hadseregnek a megsértéséért, amely érte, a MANSz nevében elégtételt szolgálatok és leteszem zászlajuk elé a megbecsülést és tiszteletet.

Ezután a trianoni árvízről emlékezett meg Tormay Cecile és a többek között a következőket mondta:

— Itt jelentem be, hogy

a MANSz az árvízkarosultaknak 15 millió korona gyorssegélyt ajánlott fel.

— Felszólítom a vidék nagyszerű magyar asszonyait, küldjék szeretet-ajándékait a szenvedőknek és szenvedőknek. Az akció folytatódásgosan a diákságnak, a magyar ifjúságnak gyorssegélyező és felségítő akciója lesz.

Mikor Tormay Cecile befejezte beszédét, a jelenlevők mint egy ember ugrottak fel helyükről. *Lelekesen, kitarítva éljenek, tapsoltak.* A gyűlés a Himnusszal ért véget.

Január  
8, 9 és 10

APOLLO

A DIVATKIRÁLYNŐ

Leatrice Joy és Ernest Torrence cel

VIGSZINHÁZ

Kizárólag csak felnőtteknek!

A NEW-YORKI LEÁNYRABLÓK

Január  
8, 9 és 10

## HÍREK

1926 január 8. (Péntek)

Prot.: Szörény, Kath.: Szörény.

## A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban enyhébb, borult, ködös idő várakodik. A csapadék tegnap az ország keleti felére terjedt ki. Éjjel a nyugati megyékben kiderült és a hőmérő a fagy-pont alá szállott.

Időprognózis: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum 9-12 ig, 2-4 ig.  
Gyógyszertárak közötti éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszarvu (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hunyady utca 5) Magyar Korona (Péterfia-ntea 10), Nador (Szent Anna-utca 66), Csokonai (Mester-utca 43) Arany János (Csepő-utca 77)

— Elmaradt a honvédség főparancsnokának debreceni látogatása. **Bulcsi Jánky Kocsárd** lovassági tábornok, a honvédség főparancsnoka — mint ismeretes — megakartta látogatni a debreceni vegyesdandárt is. Érkezését szerdán este fél 9 órára várták, azonban a szerdai nap folyamán értesítés érkezett, hogy a főparancsnok látogatása elmarad. A rémhírtérjesztők természetesen siettek a látogatás elmaradását a politikai helyzettel kapcsolatba hozni. Ez a beállítás azonban nem felel meg a valóságnak, mert **Bulcsi Jánky Kocsárd** egészségi okokból volt kénytelen a látogatását elhalasztani.

— **Erdőmérnöki bucsunestély.** A debreceni m. kir. erdőigazgatóság erdőmérnöki kara január 5 én este a MÁV I. oszt. étterem külön helyiségében rendezett baráti összejövetel keretében bucsuzott el a köztisztviseltek és közszeretben álló **Lófi Jenő** m. kir. főerdőtanácsostól, erdőrendezőitől nyugalombamenetel alkalmából. A baráti vacsorán, amelyen a helybeli és vidéki kartársak, valamint az erdőigazgatóság mellé rendelt számvilági tisztviselői is megjelentek, **Földváry Miksa** erdőigazgató és **Békly Albert** erdőigazgatóhelyettes fejezték ki meleg szavakkal a kartársak bucsuérzelmeit, amelyeket a távozó meghatóttan köszönt meg. A késő éjszakai órákig eltartó összejövetel a régi selmeci hagyományokhoz hűen a „Ballag már a vén diák” kezdetű dal előnéklésével ért véget.

— **Lassan halad a választók összeírása.** A választás összeírását a belügyminiszter rendelete értelmében még december közepén megkezdte a város. Mint a tanácsülésen **Vass Károly** tanácsnok bejelentette, eddig 24610 számláló lapot kézbesítettek ki, ebből azonban mindössze csak 6530 érkezett vissza. Az összeírás lassúságának legfőbb oka a lakosság teljes indolenciája. A közigazgatási hatóság már összpontosította a gyalog és lovas kézbesítőket, mezőrendőröket is és így reméli, hogy a tömegtelen akadály, baj ellenére is sikerül rövidesen befejezni az összeírást.

— **A Templomgyeület Hitvédelmi Szakosztálya** január 8-án, pénteken este 6 órakor a Kollégium dísztermében rendez gyűlést tart, melyen **Dancsházy Sándor**, az egyesület titkára beszámol az elmúlt évről és az évi programról beszél. Mindenkit szeretettel fogadunk.

— **Országos vásár Mátészalkán.** A mátészalkai községi előjárásának közli, hogy Mátészalkán január 11-én országos vásár lesz mindennemű állatfelhajtással s ugyanakkor kirakó vásár is lesz.

## Negyvenszeresen tuljegyzték Londonban a Magyar Földhitelintézet zálogkölcsonlevelét

Budapest, január 7. A Magyar Földhitelintézet 1 millió fontos záloglevélkölcsonát a londoni piacon negyvenszeresen tuljegyzték. Ezzel kapcsolatban **Bud** pénzügyminiszter a kölcsönt kibocsátó Angol Bank csoport-elnökétől, **Holdentől** a következő táviratot kapta:

„Gratulálok kormánypolitikája sikeréhez. A magyar záloglevélkölcsonát negyvenszeresen tuljegyzték. **Holden**.”

Ez a minden kétséget kizáró bizalom a legfényesebb cáfolata a

rosszindulati és lendenclozus hírszerteleseknek,

amelyekkel a mindenre kapható li-

berális sajtó azt igyekszik bizonyítani, hogy a frankhamisítás legfontosabb célja lett volna a külföld bizalmának megingatása Magyarországgal szemben.

## Magyar történelmi előadás a katonaság számára

Ezer debreceni katona hallgatta meg **Lelkes Nándor József** csütörtöki szabadelőadását

(A **Hajdúföld tudósítójától**.) A Nemzeti Hadsereg debreceni tisztikara és legénysége csütörtökön délután az Urániában résztvevő **Lelkes Nándor József** fővárosi írónak a kurucvilágról tartott nagyjértékű és izzó magyar hazaszeretetrenevelő vetített-képes előadásán.

Lélekemelő látványt nyújtott a debreceni vegyesdandár tisztjeinek és legénységének felvonulása. Mintegy

ezer debreceni katona jelent meg.

ahiknek soraiban helyet foglalt a vegyesdandár meghívására a rendőrség tisztikara és legénysége is. A tisztikar vezető tagjai közül **Vámos Gyula**, **Both Gyula**, **Müller Arthur** ezredesek, **Török és Bészler János** őrnagyok nevét sikerült feljegyeznünk.

**Lelkes Nándor József**

Thököly Imre és II. Rákóczi Ferenc

— **Szepessy Ferenc** tanciskolájában az új táncanfolyam hétfőn veszi kezdetét. Egyetemi hallgatók és diákoknak délután 6-8-ig. Gyermeknek délután 4-6 ig. Kereskedők és iparosok részére este 8-10-ig. Beiratás egész nap **Simontfy-utca 1/c II. em.**

— **Kihallgatták a hajdubárházi apagyilkost.** A vasárnap letartóztatott hajdubárházi apagyilkost, **Csösz Istvánt** a közbejött ünnep miatt tegnap hallgatta ki **Prelnesberger Jenő** vizsgálóbíró. A helyszínen lefolytatott nyomozás során mint megírtuk, az a gyanu merült fel, hogy **Csösz** állítólag édesanyja felbujtására végzett mostohaapjával, ezért aztán tegnapra beidézte a vizsgálóbíró özv. **Csösz Mihály** német is, akit szintén kihallgattak. **Csösz István** megmaradt első vallomása mellett, miszerint erős felindulásban követte el tettét, tagadja, hogy abban édesanyjának része lenne. **Csöszné** ugyanazt vallotta s így miután semmi pozitívum ellene nincs, a kihallgatása után szabadon engedték. A gyilkos fiú ellen pedig szándékos emberölés büntetése miatt indul meg az eljárás, aminek tárgyalásáig a vizsgálóbíró elrendelte ellene a vizsgálati fogóságot.

— **Segélyezési ügyek a városi tanács elől.** A hajdumegyei diák szövetség 15 millió korona segélyt kért a várostól szegénysorsu és nehéz helyzetben lévő tagjainak segélyezésére. A tanács az ügyet kiadta a jog és pénzügyi bizottságnak. A cserkészkerület egy külföldi tanulmányút céljaira 17 millió segélyt kért a tanácstól, amely ugy határozott, hogy csak 10 millió koronát ad és ezt is abban az esetben, ha a cserkészkerület által megindítandó gyűjtés nem jár kielégítő eredménnyel.

— **A kereskedők halját,** amely az Arany Birkában január 16-án lesz megtartva, már is igen nagy érdeklődés kíséri. A páholyjegyekben nagy az elővétel. Jegyeket **Kubinyi Béla** elnöknel lehet előjegyeztetni.

— **4850 ember** énekel **Molnár Testvérek**nél gramofonlemezeken, legújabb gramofonok, tánclemezek nagy választékban.

**Mutassa meg rossz fogát, műfogát Váry János** fogműtermében **Darabos-utca 18,** szám alatt. Kollégium mögött.

— **Lemezedények,** öntött vasdedények, koresolyák legolcsóbban **Kovács Gyula** vasüzletében, **Bika** melletti sarkon.

— **A Marosszéki-Bál.** Az erdélyi társadalom legnagyobb és immár hagyományossá vált bálja febr. 2-án, Gyertyaszentelő b. s. napján lesz a Gellért-szálló összes termeiben. A bál fővédnökségét **Bethlen István** gróf, **Teleki Pál** gróf és nejeik vállalták el. A marosszéki bál a farsang egyik legszebb és legvonzóbb estélyének ígérkezik, melynek tiszta jövedelmét a székegyetemi hallgatók segélyezésére fordítják. A bálbizottság V., Deák-tér 1. sz. II. em. alatt a SzEFHE helyiségeiben működik. (Telefon: 12-42.)

— **Senki ne mulassza el** **Bosznay J.** és **Tarsas** rozatos bálj ujdonság kirakatát megtekinteni.

## MŰVÉSZET

**Melles** — **Zsámboki** vonónégyes-társaság ma este 8 órakor tartja a városi zenede hangversenytermében egyetlen hangversenyét népszerű olcsó helyárrakkal. A kiváló vonónégyes-társaság, amelyik Budapesten, Wienben és Olaszország több nagyobb városában a legnagyobb sikerrel és elismeréssel hangversenyezett, **Mozart**, **Ravel** vonónégyesét és **P. Nagy Zoltán** zenedei igazgató kiváló szépségű zongoránégyesét fogják játszani.

## SZÍNHÁZ

## MŰSOR:

Péntek: Annabál. Bérletszűnet. Szombat: Annabál. Bérletszűnet. Vasárnap délután: A baba. Este: Annabál. Bérletszűnet. Hétfőn: Annabál. A) bérlet. Kedden: Annabál. D) bérlet.

## Mozgósínházak közleményel:

1926 január 8. 9 és 10, Péntek, szombat, vasárnap

## Apollo-mozgó

Elsőosztályú **Paramount** attrakció! „A divatkirálynő”. Vigjáték 8 felvonásban. Ebben a ragyogó kiállítású filmen 40 párisi mannequin is szerepel. Érdekes történet elsőrangú művészekkel. Kísérők: „Osztrák mesterrepülő” és amerikai burleszk. Jönnék! „A dzsungel királynője”, „Darius leánya”.

## Vigaszínház-mozgó

Kizárólag csak felnőtteknek! „A new-yorki leányrablók”. Dráma 7 felvonásban. Detektív história a legjavából. Rohanó cselekmények, amelyek bepillantást engednek az uri gonosztevők világába. New-York hű képe bábeli forgalmával. Kísérők: Amerikai burleszk.

Jönnék! „Éva titka és Aranyfűst”, „A bánatos utca”.

### ORVOSI, JOGI ÉS GAZDASÁGI SZAKKÖNYVEK, KÖNYV- ÉS ZENE-MŰJUDONSÁGOK, LEVÉLPAPIRKÜLÖNLEGESSEGEK

legjobb beszerzési forrása

**CSÁTHY FERENC**  
EGYET. KÖNYVKERESKEDÉS RT.

PIAC-UTCA 8. TELEFON 2-96

Videki megrendeléseket pontosan eszközöl

## SZAPPANFŐZŐ

## ZSIROSSZÓDA

legerősebb minőségben olcsón kapható

## STERN

festéküzletben

Piac-utca 10. sz. Bikaival szemben

## N Ingyen rádió! R

nem létezik,

de ha

## NEUMANN NANDO R

festéküzletében (Csepő-utca 8. szám) legalább

100.000 korona

értékig vásárol ingyen kap egy **DIÁK SORSIEGYET**, amelynek első főnyereménye 12 vagon bura, második főnyereménye 1 teljesen felszerelt 6 üléses új turaautomobil, harmadik főnyereménye egy 4 üléses teljesen felszerelt új automobil. — Ezenkívül sok számos, értékes nyeremény.

### TESTEDZÉS

**A DMTE országos birkozó versenyje.** Nagyszabású országos birkozó versenyt rendez a Debreceni Munkás Testdőlő Egyesület január 17-én az Arany Bika dísztermében. A verseny iránt, az ennyiben Debrecenben hasonló még nem volt, így nagy érdeklődés nyilvánul meg. Ekkor mérkőznek ugyanis a DMTE által alapított „Kövés Gyula vándordíj”-ért, amely igen nagy értéket képvisel. A vándordíj bíróságot egy a fővárosi, mint a vidéki és a helyi egyesületek között igen nagy versengés indul meg. A fővárosi egyesületek is nagyban készülődnek a január 17-iki versenyre, ami érthető is, mert az utóbbi években a vidéki egyesületek nagyon megerősödtek. A DMTE a vándordíj alapításával a vidéken nagy fejlődésnek indult birkozósporthoz még nagyobb mértékben való kiterjesztését tűzte ki célul. A vándordíj a Nádudvari női divatru cégénél, (Piac-utca városi palota) van kiállítva, amelynek állandóan igen sok szemlélője van.

**A DEAC ping-pong szakosztálya szombaton este fél 7 órakor tartja alakuló ülését az Egyszemű-Kör helyiségében.** Felkéri a Club elnöksége a sportot kedvelő tagjait, hogy az alakuló ülésen megjelenni szíveskedjenek.

**Téli torna a DEAC-ban.** A DEAC összes szakosztályai a tél folyamán intenzív tornatermi tréninget folytatnak a reáliskola tornatermében. Az órákon nemcsak az aktív versenyzők, hanem mindenki, aki saját testének edzése szempontjából foglalkozik a tornával, részt vesz. A gyakorlatok már is nagy népszerűségnek örvendenek s az órákon igen nagy számban vesznek részt a club senior tagjai is. A tornaórák hétfőn és pénteken este 6 órától fél 8 óráig vannak a főreáliskola tornatermében.

### A TÖZSDE

#### Terménytorzsák zárlat

A mai terménytorzsák az irányzat buzában szilárdabb, egyéb cikkeket tartottak maradtak, forgalom buzában volt élénk.  
Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 402-405, egyéb 392-395, 77 kilós tiszavidéki buza 410, egyéb 397-400, 78 kilós tiszavidéki buza 410-412, egyéb 400-402, 79 kilós tiszavidéki buza 412-415, egyéb 402-405, sórápa 295-380, takarmányápa 238-250, köles 210-2.0, zab 245-260, tengeri 182-185, repce 600-610, korp 172-175, rozs 237-242.

#### Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Dollár 71575-71975, angol font 345690-346690, hollandi forint 28650-28750, francia frank 2765-2780, svájci frank 13774-13814, cseh korona 2109-2117, lei 325-383, líra 2876-2888, dínár 1260-1265, 100 német márka 16966-17016, osztrák korona 10032-10085, lengyel márka 940-1000, Léva 518-512 Korona.

1281/1925. vh.

#### Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. bíróságnak 1925. Pk. 8753/3. sz. végzése folytán M. kir. kincstár javára 10.238.466 korona tőke, ennek kamatai 592.000 korona eddigi, a fent és a még felmerülő költségekből álló követelésnek behajtása végett — eddig fizetett összeg betudásával — alperes nagylátai lakó ellen, 1925. évi január hó 11. napján délután fél 2 órakor Nagylátán, Arpad tér 629. sz. a. szükség esetén becsárton alul is elárverezem azon 28.000.000 koronára becsült ingóságokat, melyek a fenti, illetve alapfoglalták jökönyvében 1-4. t. a. lefoglaltattak, u. m. lovak és kocsik. Debrecen, 1925. december 14.

Lőrincz Endre,  
kir. bír. végrehajtó.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59.

## APROHIRDETÉSEK

### Levelezés

Tisztviselői jutának levél van a Hajdú-  
föld kiadóhivatalában. 611  
„42 éves építész” jellegre levél. Kérem át-  
venni. 612  
„Yankoo girl”-nek levele van a kiadóhi-  
vatalban.

### Lakás

Elcserezném egy udvarra nyíló kis szoba  
és fűtőszobából álló lakásomat. Nyil. n.  
138. 543  
Kiadó tiszta, utcai szoba Keresztlyén úri  
embernek. Simonffy utca 11. 532  
Kiadó oszinos, kősi szoba intelligensebb  
-egyének vagy fiatal párnak, ki egész  
nap távol van, sgarbed használattal,  
esetleg kosztal. Kuruc-u. 62. 568  
Butorozott utcai szoba villannyal, közpon-  
tban azonnaira kiadó, Hűvelyes 6. 675  
Butorozott szoba kiadó Szoboszlói-ut 10.  
szám. 571  
Háromszobás, teljesen modern lakás fürdő-  
szobával s minden kényelemmel ellátva  
Piac utca kellőközépen átadó. — Cim  
Szántó Mór és Társa cégénél. 580  
Különbejáratu butorozott szoba villany-  
világítással szolid ur részére azonnal  
kiadó. Teleki-utca 17. ajtó 5. 587  
Butorozott szoba kiadó, esetleg konyha-  
használattal. Némethy, Csapó utca 71-  
2-3 között. 593  
Modern háromszobás konfortos lakások és  
egyszobás lakások központban építők új  
házban méjús hó 1-re lelépéssel kiadók.  
Cim a kiadóban. 592  
Kiadó különbejáratu utcai butorozott szoba  
villanyvilágítással 15 re. Bölvös utca 48.  
szám 606  
Egy szoba, konyha, speiz butorral átadó  
Borz-utca 13. Udvarban hátul. 605  
Két vagy három szoba, előszobás modern  
lakás azonnal kiadó. Érkezni Piac-u.  
7. alatti vaskerékedésben délután 2-4  
óráig. 537  
Különbejáratu utcai szép butorozott szoba  
előszobával kiadó, Barna-utca 15. Föld-  
szint. 616

### Ajánlat

Házakhoz elmegyek mosni, takarítani,  
irodatakaritást is vállalok. Cim a ki-  
adóban. 607

Legjobb és legolcsóbb ásvány- és gyógyviz a  
**BIKSZÁDI**  
Debreceni kirendeltség: Piac-utca 72. sz. Telefon 37.

UJ FATELEPI UJ FATELEPI I  
SALÉTRUM PALYAUDVARON  
**I. SZÁRAZ BÜKK HASÁB TŰZIFA**  
oo aprított és hasáb állapotban oo  
**KEMÉNYBÉLA ÉS TÁRSA**  
Iroda Deák Ferenc-u. 25 Telefon 14-34

## Zsibödönök

és más háztartási cikkek nagy raktára  
**Sesztina Lajos vasnagykereskedés**  
Debrecen, Piac-utca Telefon 6. sz.

Uji Uji Uji  
**Gőzmosó, kelmeifestő és vegytisztító megnyílt!!!**  
Piac-utca 9. szám és Varga-utca 1. szám.

Felelősséggel vállal férfi és női ruhák festését és tisztítását. — Fehérneműk nyolc  
napon belül készíttetnek — következő rextám árak mellett: férfi kemény ing  
10000 korona, férfi puha ing 6000 korona, gallér vagy kézelő 1500 korona.

Endlirést (csipkeberdást) vállal Nagy Gyula  
műhamzó József kir. herceg u. 3. 494  
Tűgy aprított és hasábra állandóan kap-  
ható házhoz szállítva Fischer Elek fa-  
kereskedőnél Károly Ferenc József-ut  
20. Telefon 647. 647

**Irodai** munkaerők per'ekt kiképzése a  
könyvtituli szakirodában Kan-  
dia-utca 8. b. Nyolchets könyvtituli gép  
és gyrsiro (sti szak)anfolyam kezdődik  
január 10 től. Bőrl-tkozás január 6-ig.  
Tisztviselők és állásban nem lévőknek  
résztvevőket kedvezmény Oleo tandíj!  
Videkiéknok különóra alkalmas időben  
Jelentkezok pe fekt irodai munkaerők ké-  
lésnek kiképzése 521

Zongorahasználat: adok tanításért. Biróné,  
Rakoczi 20. 588

Rármilyen butorért vagy zongoráért koszt-  
tot adok. 5. Dmke barak, 7. ijtó. Sza-  
bóné. 690

Fuvarozásra és kocsiba használható erős  
ló használatra kiadó. Hédházi ut 16  
Szabó. 559

Szalmáért adok ktrágyát. Cim a kiadó-  
ban 614

Intelligens nő lakást, ellátást kaphat ág-  
nemű nélkül, Szentanna 31. 609

### Kereslet

**Irógépet keresek hasz-  
nálatat, de jó állapotban.**

Cim a kiadóban. 516

Intelligens öregebb házaspár megbízható,  
tisztasultu idősebb hávezetőnt keres,  
ki kis háztartásuk összes teendőit ese-  
léd nélkül vezetni képes. Ajánlatok Ne-  
mes Károly iskolaigazgató Fehérgyarmat  
cimre küldendők. 510

Fehérnemű javítását, egyszerű ruhavarrást  
vállalok. Kívánatra házhoz megyek. Cim  
Csapskerti, Elapka-utca 15. 585

Művirágot, levelet maradványemből, bár-  
sonybol olosón készítek. C m Hajdúföld-  
nél. 535

Ház koszt kapható Kálmán-tér 4. Földszint  
ajtó 4. 534

Forgalmas kovácsműhely kiadó. Késes-  
utca 90. 593

Fodrász forgószéket megvételre keresek.  
Nagy Gábor fodrászmester, m. kir. tör-  
vényeszek. 613

Megvételre keresek 5-6 db tiszta emdeni  
gunarat, esetleg tojókat is. Piac-utca 59.  
Házmaster. 592

50 darab hajlitott széket és 50 cm. hosz-  
szu terembe illő feltöltött kórkanapét  
vételre keresünk. Ujat vagy jókarban  
levő használat. Ajánlatokat január 13-ig  
Hajdúbdház rt. város mérnöki hivata-  
lához kértünk. 594

Intellig, deutsche: Fräulein sucht Stelle  
zu Kindern. Angebote, unter „Deutsch“  
an die Verwaltung des Blattes Hajdu-  
föld. 600

B listások figyelmébe. Agilis utazókat fel-  
vez Reszelő-gyár, Sziv-u. 33. 595

Urino irodai gyakorlattal esetleg pénztá-  
rosi állást keres azonnali beépésre.  
Cim a kiadóhivatalban. 598

Gazdasági képzettséggel rendelkező nőllan  
egyént február 1-ere iróki állásra ke-  
resek. Dobos László, Kemece (Szabolcs-  
megye). 535

Intelligens fiatal ember, volt önálló leve-  
lező, azonnaira megfelelő irodai alkai-  
mazást keres. Cimet a kiadóhivatalba  
kérek 584

### Eladás

Eladó egy 120 kgr. prima malac. Bötvös-  
utca 96. 510

Szabakályha 2 db eladó. Werbőczy-utca  
8. sz. 528

Egy jókarban lévő gróf Teleki Arvéd-féle  
keletigép és egy 180 cm. hosszú réz-  
kád eladó. Érkezhetni Cseh Béla utó-  
dánál, Hajduböszörményben. 557

Eladó egy 100 kilós malac, Jókai utca 15  
szám. 568

Bethlen-utca 55. sz. ház elköltözés miatt  
eladó. 661

Kerékgyártó és kovácsműhely 1 gmoder-  
nebbül berendezve eladó, esetleg bérbe-  
adó a legforgalmasabb helyen. Hajdu-  
dorog Fabian György. 586

Eladó Sestakert, Poroszlaj-ut 40. sz. alatti  
674 négyzetű szőlő borhással. Ondód,  
Gáll-dűdőben 10 hold fekete föld. Kőr-  
cey utca 15 szám alatti ház, 1 db  
Debreceni Csizmadia Árucsernek Sző-  
vetkezet részvény. Érkezni vitéz dr  
Sziágyi Dénes ügyvédi irodájában,  
Piac-utca 44. sz. Telefon 6-39. 536

Bocknyereg felszereléssel igen jó állapot-  
ban eladó. Czegléd utca 7. 599

Eladó ó és uj homoki fajbor. Péterfia-u.  
4. szám. 610

Eladó Sestakert, Poroszlaj-ut 44. szám 2  
nyilas szőlő azonnal beköltözhető 2  
szobás lakással és felszereléssel. Érte-  
kezni Nagy József szücsmeesterrel. —  
Szentanna u. 3. 601

Eladók kemény faanyag sodronnyal, ágy-  
neműek, konyhabutorok, szóziéknök.  
Timár-utca 37. 603

Önindító, fizemképes modern tura autó-  
résztvevőre alkalmi áron eladó. Meg-  
tekinthető Debrecenben, Erzsébet-utca  
32. sz. alatti. 602

Csöplőgép hatszáz milliméteres kis magyar  
állami gyártmányu, dupla szelelős, dob-  
sinos, tisztán dolgozó és htvélyesekre  
is alkalmas, eladó. Ügynököt díjazok.  
Kétmalom-utca 5. 619

10 lóerős reform rendszerű álló benzim-  
motor, petrolummal jár, fűrésztelpelet  
hajt, cséplőshöz székere szerelhető,  
gépcseré miatt eladó. Könnyen kezel-  
hető. Ügynököt díjazok. Kétmalom-utca  
5. szám. 617

5 lóerős svéd rendszerű, könnyen kezel-  
hető álló benzinmotor, petrolummal is  
jár, eladó. Székere szerelhető, Kétma-  
lom-utca 5. 618

## Bokor Ferenc

ujjonnan átalakított  
**étterme és söröcsarnoka**  
Budapest,  
Baross-tér 13., a Keleti pályá-  
udvarral szemben.  
Videkiek találkozó helye.

### Figyelem!

Borotva 12000, házi olló 7000, szabó olló  
10000-18000-ig, fodrász borotva 10000,  
fodrász olló 8000, korcsolyaélezés 10000 K

Minden darab munkáért felel:

### MÉSZÁROS ISTVÁN

késműves és műköszörtü Hunyady-utca 14.

Eladja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat